

அப்பாவின தோளில் அமர்ந்து சினெற ஊர்வலம், அவர் முதுகில் சயெத் சவாரி, சுண்டுவிரல் பிடித்து ஆயிரம் ஆயிரம் களே விகளவை வாய் ஓயாமல் கட்டெடுக்க கொண்டு நடப்போட்ட தருணம், சகைக்கிள் கற்கையில் பின்னால் ஓடிவந்த அப்பாவின முகம் எனப் பலதையும் சிந்தித்து பார்க்க இந்த அவசர வாழ்வில் நமக்கு நரேமில்லை.

காலச்சக்கரம் வகேமாக சூழல், படிப்பு, வலை, சம்பாத்தியம் என ஓடிக் கொண்டிருக்கையில் அப்பாவின சிந்தனை சற்று தலதெக்கும். 'இதுமாதிரிதானே அப்பாவும் உழைச்சிருப்பாரு?' என நாம் முழுதாய் எண்ணுவதற்குள் நமக்கின ஒரு குடும்பம் இருக்கும். நம் குழந்தையைத் தோட்டு தடுக்கும் அந்த நொடியில் புரியும், நம் அப்பா எப்படி அளப்பரியா ஆனந்தம் கொண்டிருப்பார் என்று.

உலகில் எவ்வளவு மோசமான ஆணாக இருந்தாலும், ஒரு அப்பாவாக மாறிய அந்த தருணத்தில் அவர் அனுபவித்த அந்த மகிழ்ச்சி உண்மையானது. நம் முடையை வரவா அவருக்கு பெருமகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தி இருக்கும். அதை நாம் உணராமல் போது நாம் ஒரு தந்தையாக மாறி இருப்போம்.

நம் குழந்தையின் விரல் பிடித்து நடக்கும் போதும், தோளில் சும்மக்கும் போதும், சல்லமாக விளையாடும் போதும் நம் அப்பா நினைவை வந்து போகும். வாழ்க்கை வட்டம் தானே! நம் குழந்தை வளர்ந்து நம் மிடம் சண்டை போடும் போது புரியும், அன்று நாம் இதபோல சயெக்கையில் அப்பாவின மனம் எவ்வளவு வலியை உணர்ந்து இருக்கும் என்று! பிறகுதான், அப்பாவுடன் நரேம் சிலவிட நினைப்போம். ஆனால், பலருக்கு அந்த இரண்டாவது வாய்ப்பு கிடைப்பதில்லை.

நம் வாழ்வில் இனிமையான குழந்தை தருணங்களவை எண்ணினால், அப்பா இன்றும் 'Hero'வாகவே தெரிவார். காரணம், அவர் என்றும் 'Hero'தான்! சமீபநிலைகள், பணம், களரவம் எனப் பல காரணிகளால் நம் அப்பாக்களால் 'அபியும் நானும்' அப்பா போல ஐடியல் அப்பாவாக இருக்க முடிவதில்லை! ஆனால், எல்லா அப்பாக்களும் தேங்கள் குழந்தையை அரசனாக, அரசியாக பார்க்கவே விரும்புவார்கள்.

நம் வாழ்வில் ஈடு இணையில்லாதவள் 'அம்மா'. அம்மாவின் பாசம், அன்பு அவளது சொற்களில் வெளிப்படும். ஆனால், ஓர் அப்பாவின அன்பும், அக்கறையும் அவரது கண்டிப்பில் தான் வெளிப்படும். நம் வாழ்வில் 'இறைவியைக் கண்டு தினந்தோறும் ரசித்து வரும் நாம், தன் வாழ்வை முழுவதும் நம் வாழ்க்கைப் பாதையை சப்பெனிட்டெடுக்க கொண்டிருக்கும் 'இறைவனை' காண மறக்கிறோமோ?!

-ஊ. ஊழல் குற்றச்சாட்டு குறித்து
(ஊழல் குற்றச்சாட்டு குறித்து)

source: விகடன்